
 

 

Naaibeschrijving Tuinvrouw 
 
Wij raden aan om eerst het voorbeeld pak te bekijken bij de Musketier. Het voorbeeld pak hangt vanaf 
18 december klaar bij eetcafe de Musketier in de vergaderzaal beneden.  
 
Openingstijden Musketier: 
Maandag t/m woensdag gesloten  
Donderdag vanaf 19:00 uur 
Vrijdag en zaterdag vanaf 17:00 uur 
Zondag vanaf 14:00 uur 
 
LET OP! Het uiteindelijke resultaat vind je op de laatste pagina van deze naaibeschrijving. Bekijk altijd 
eerst de foto voordat je de stappen naait om verwarring te voorkomen! Bekijk vooraf ook welke 
gouden lint bij welk onderdeel hoort! Je hebt namelijk verschillende lengtes!! Succes met het 
naaien van het pak!  
 
Heb je hulp nodig bij het naaien van het pak? Wij zijn iedere maandag tot en met donderdag vanaf 
19:00 uur aanwezig in de loods en elke zaterdag. Om er zeker van te zijn dat een van ons aanwezig zal 
zijn, stuur ons dan vooraf even een berichtje. Ook kun je contact opnemen met ons voor eventuele 
vragen: Sanne Kuiper, 06-33248936; Baukje Johannink, 06-23035796; Roos Groenewold, 06-
11782602; Maud Groener, 06-51654204; Diede Wassink, 06-83390917 
 
Tijdens de optocht word je verzocht om zwarte schoenen te dragen. De tuinvrouwen moeten een 
huidskleurige panty (pack van 4 setjes) dragen (onderaan de naaibeschrijving vind je een foto van de 
juiste panty die gekocht kan worden bij de hema). Omdat de top korte mouwen heeft, moet je een 
panty om je armen doen. Eventueel kun je ook een zwart shirt met korte mouwen onder de panty 
doen, zodat het wat warmer is. Verder word je verzocht een panty onder de rok te dragen. Dit moet 
dezelfde panty zijn als van de armen. 
 
Mocht je nog garen en elastiek moeten kopen, deze zijn verkrijgbaar bij winkel ‘Stapeltje Geluk’ in 
Denekamp. Daar liggen ze in een setje klaar met korting.  
 
Waar je zelf voor moet zorgen: 

● Paarse naaigaren 
● Groene naaigaren 
● Gele naaigaren 
● Oranje naaigaren 
● Dik wit breed elastiek (2x taille tuinrok) 
● Dun wit breed elastiek (Col, schoenhoezen, mouwen shirt) 

  



 

 

Onderdelen van het pak (vrouwen): 
Onderdelen shirt:  
1. 1x voorpand groen velours shirt 
2. 1x achterpand groen velours shirt 
3. 2x mouwen groen velours 
4. 2x ondermouw rood tule 
5. 2x collen groen velours 
6. 1x kraag geel kant 
7. 1x kraag paars satijn 
 
Onderdelen tuinrok:  
8. 1x voorpand rok oranje terlenka 
9. 1x achterpand rok oranje terlenka 
10. 1x tule onderrok paars 
11. 1x kontzak paars satijn 
12. 1x kontzak goud lint 
13. 1x kontzak vlap onderlaag paars satijn 
14. 1x kontzak vlap onderlaag geel kant 
15. 1x kontzak vlap goud lint 
16. 1x borstzak paars satijn 
17. 1x borstzak goud lint 
18. 1x borstzak bloemetjes lint  
19. 2x gouden bretels 

 
Onderdelen schoenhoezen en handschoenen:  
20. 8x schoenhoezen geel imitatieleer  
21. 8x schoenhoezen fiberfill 
22. 1x paar gele handschoenen 
23. 2x handschoenen bloemetjes l 

 
 
Zie hierboven alle onderdelen genummerd volgens de lijst hierboven! 
  



 

 

Tuinvrouw - shirt en col 
Naai dit met groene en gele garen. 
 
Wat heb je nodig? 

1. 1x voorpand groen velours shirt 
2. 1x achterpand groen velours shirt 
3. 2x mouwen groen velours 
4. 2x ondermouw rood tule 
5. 2x collen groen velours 
6. 1x kraag geel kant 
7. 1x kraag paars satijn 
8. 2x dun elastiek  

 
Naaien 
Stap 1: Shirt maken met groene garen 

1. Pak het voor- en achterpand van het shirt. Leg de panden van het shirt met de glanzende 
kanten van de stof op elkaar. 

2. Speld de schoudernaden vast (zie figuur 1). De schoudernaden moeten van begin tot eind aan 
beide schoudernaden netjes op elkaar liggen. Naai de schoudernaden van het shirt aan elkaar 
met groene garen. 

 
Figuur 1 

3. We gaan nu de tule aan de mouw naaien. Pak de mouw en vouw de mouw dubbel over de 
lengte, met de glimmende kant op elkaar. Plaats een speld in het midden van de ronde kant van 
de mouw en vouw weer open (dit doe je om het midden te bepalen). 

4. Pak de mouw en leg dit voor je neer met de glimmende kant naar beneden.  
5. Pak de rode tule en vouw de tule dubbel over de lengte. Plaats een speld in het midden van de 

stof en vouw de tule weer open (dit ook om het midden te bepalen).  
6. We gaan nu de tule, in de binnenkant, van de mouw plooien. Om ervoor te zorgen dat de 

onderkant in de mouw voller lijkt, maak je in de ronde bovenkant van de mouw plooien met de 
tule van ongeveer één centimeter breed. Begin in het midden van de mouw en leg daar het 
middelste punt van de tule op (zie figuur 2) à lees verder op de volgende pagina voor deze 
stap! 

 
Figuur 2 



 

 

7. Zorg dat de plooien aan beide kanten naar de punt toe gevouwen worden. Het hoeft niet 
helemaal in de punt te komen (zie figuur 3). Naai de tule en mouw aan elkaar vast. Let op! Naai 
het dicht aan de rand van de ronde bovenkant van de mouw (figuur 4). Doe dit bij beide 
mouwen. 

 
Figuur 3 

 
Figuur 4 

8. We gaan nu de mouw en het shirt aan elkaar naaien. Klap het shirt open met de glimmende 
kant naar boven. Leg de mouw met de glimmende kant naar beneden in het pand. Speld het 
midden van de mouw op de naad van de voor-en achterkant vast. Voor de pofmouw maak je 
opnieuw aan de ronde bovenkant van de mouw plooien van ongeveer één centimeter breed. 
Begin in het midden en zorg ervoor dat de plooien aan beide kanten naar de punt toe gevouwen 
worden. De hoek van de mouw en de hoek van de voor- en achterpand moeten op elkaar 
komen. Het kan dus zijn dat je een plooi eruit moet halen. Let op! In het midden van de mouw 
komen dus plooien, aan de buitenkant niet! Naai de mouwen vast op het shirt (zie figuur 5).  

 
Figuur 5 



 

 

9. Leg het shirt met de glimmende kant naar beneden. Zorg ervoor dat de onderkant van de mouw 
voor je ligt. Zet met een lichte pen 11 centimeter vanaf de onderkant van de mouw een verticale 
lijn van links naar rechts op de mouw (zie figuur 6). Pak één elastiek (25 centimeter) en zorg 
dat je op de rek op de lijn het elastiek naait (zie figuur 7 en 8).   

 
Figuur 6 

 
Figuur 7 

 
Figuur 8 



 

 

10. Zoom de onderkant van de beide mouwen een centimeter om (zie figuur 9). 

 
Figuur 9 

11. We gaan nu het shirt dicht naaien. Leg de voor- en achterpand netjes met glimmende kanten op 
elkaar. Naai vanaf het armgat (A), naar de oksel (B) tot het onderkant van het shirt (C) de 
zijnaden in één keer vast. Doe dit aan beide kanten van het shirt (volg de lijnen in figuur 10). 

 
Figuur 10 

12. Draai het shirt binnenste buiten. Je shirt is klaar! 
 

Stap 2: Kraag naaien met gele garen 
13. Pak de gele kraag. Leg de gele kanten kraag voor je neer. Zorg dat de glimmende kant van de 

stof naar beneden ligt. 
14. Pak nu de paarse kraag en leg die bovenop de gele kraag. Ook hier moet de glimmende kant 

naar beneden liggen. Zorg dat de paarse stof in het midden ligt (zie figuur 11). 



 

 

 
Figuur 11 

15. Kijk naar de onderkant van de kraag (dat zijn de rondingen). Speld deze onderkant 1 centimeter 
om (zie figuur 12). Let op! Zorg dat de hoeken van de kraag netjes in de rondingen komen. 
Knip eventueel bij om de rondingen netjes te krijgen. 

 
Figuur 12 

16. Naai langs alle randen de twee stoffen op elkaar met gele garen. Let op! De gele stof kan gaan 
verschuiven als je naait. Doe dit dus voorzichtig!  

17. We gaan nu de kraag rond maken, zodat het om de hals past. Leg de goede kanten op elkaar en 
naai de korte zijdes van de kraag aan elkaar vast (zie figuur 13). Je kraag is klaar. 

 
Figuur 13 



 

 

Stap 3: Kraag aan shirt vastmaken met gele garen 
18. Pak het shirt wat je net genaaid hebt. Vouw het shirt dubbel zodat je het midden van de 

voorkant pakt. Zet daar een speldje in (zie figuur 14).  

 
Figuur 14 

19. Leg het shirt voor je neer, met de glimmende kant naar boven. Zorg dat de lage hals naar je toe 
ligt (zie figuur 14). 

20. Pak de kraag. Leg het middelste punt van de kraag precies op het speldje dat je net in het 
midden van het shirt hebt gezet (zie figuur 15). Vouw de rand van de kraag 1 centimeter naar 
binnen (zie figuur 16). Speld de kraag vast zodat het helemaal rondom de hals vastzit (zie 
figuur 17). Naai nu de kraag dicht rondom de hals van het shirt. Zorg dat je aan de binnenkant 
zowel aan de boven- en onderrand goed vastnaaid (zie figuur 18).  

 
Figuur 15 

 
Figuur 16 



 

 

 
Figuur 17 

 
Figuur 18 

21. Nu de kraag is bevestigd aan het shirt moeten we ervoor zorgen dat de onderkant van de kraag 
niet verschuift. Speld daarom de kraag strak aan het shirt en naai dit (zie figuur 19 en 20). Zorg 
dat je dicht bij de onderrand naaid zodat de stof niet gaat rafelen.  



 

 

 
Figuur 19 

 
Figuur 20 

 
  



 

 

Stap 3: Col maken met groene garen 
22. Leg de twee onderdelen van de kol met de glimmende kanten op elkaar. Naai met groene 

garen, de schouders en de hals op elkaar vast (zie figuur 21). 

 
Figuur 21 

23. Pak een klein stukje dun elastiek en naai het uiteinde van het elastiek aan een punt van de 
voorkant van de col vast. Doe dit ook aan het uiteinde van een punt van de achterkant (zie 
cirkels in figuur 10). Dit zorgt ervoor dat het strak om de borst zit en het niet beweegt onder 
het shirt.  

24. Als laatste stap vouw je de bovenkant van de kol 1 centimeter om en naai je hem vast (zie 
figuur 22). 

 
Figuur 22 

 
Je shirt en col zijn helemaal klaar 
 
TIP! Hang het shirt op, om te voorkomen dat de stof gaat kreukelen, vlekken krijgt of dat het ergens 
aan blijft plakken. 
 
 
  



 

 

Tuinvrouw - tuinrok 
Naai dit met oranje, paarse en gele garen. 
 
Wat heb je nodig? 

9. 1x voorpand rok oranje terlenka 
10. 1x achterpand rok oranje terlenka 
11. 1x kontzak paars satijn 
12. 1x kontzak goud lint 
13. 1x kontzak vlap onderlaag paars satijn 
14. 1x kontzak vlap onderlaag geel kant 
15. 1x kontzak vlap goud lint 
16. 1x borstzak paars satijn 
17. 1x borstzak goud lint 
18. 1x borstzak bloemetjes lint  
19. 2x gouden bretels 
20. 1x tule onderrok  

 
Naaien 
We beginnen eerst met het voorbereiden van alle losse onderdelen. 
 

Stap 1: broekzak maken met gele garen 
1. Begin met de flap van de zak van de rok. Leg de gele flap met de goede kant naar beneden op 

tafel. Leg daarbovenop de paarse satijnen flap met de glimmende kant naar beneden. Spelt de 
zijkanten vast (zie figuur 23). Naai dit aan elkaar vast met gele garen. Let op: de bovenkant 
laten we nog los en naaien we vast bij stap 4! 

 
Figuur 23 

2. Speld het gouden lint langs de randen en naai dit vast (zie figuur 24). Let op: meet vooraf 
goed uit welke je moet hebben. 

 
Figuur 24 



 

 

3. Pak de paarse kontzak, deze is groter dan de borstzak. Spelt het gouden lint om de randen 
van de paarse satijnen kontzak. Knip het lint in kleine stukjes bij de rondingen in, zodat het 
lint mooi op de rondingen ligt. Naai dit vast (zie figuur 25) 

 
Figuur 25 

4. Speld het kleine flapje aan de bovenkant van het kontzak vast aan de achterkant (zie figuur 
26). En naai dit vast.  

). 
Figuur 26 

5. Speld het gouden lint aan de bovenkant eraan en naai dit ook vast (zie figuur 27). Je broekzak 
is klaar! 

 
Figuur 27 



 

 

 
Stap 2: Borstzak maken met gele garen. 

6. Pak de paarse borstzak, deze is kleiner dan de kontzak. Leg de paarse borstzak met de 
glimmende kant naar boven voor je neer. Pak het gouden lint dat bij de borstzak hoort. Let op: 
meet vooraf goed uit welke je moet hebben. Speld het gouden lint langs de randen van het 
borstzakje op de glimmende satijnen kant. (zie figuur 28). Let op: bedek alle randen, behalve 
de bovenkant! Naai het gouden lint met gele garen vast.  

 
Figuur 28 

7. We gaan nu de bovenkant van de borstzak omzomen. Pak de borstzak en leg de glimmende 
kant naar beneden. Vouw de bovenkant een 0,5 centimeter naar binnen. Zet het vast met 
spelden, zodat het niet loslaat. Naai dit langs de rand vast.  

8. Pak het bloemenlint. Let op: pak het lint met de juiste lengte! Speld dit bovenkant de broekzak 
vast aan de goede kant (zie figuur 29). Naai bij elk bloemetje een steekje in het midden vast 
(zie figuur 29). 

 
Figuur 29 

 
  



 

 

Stap 3: Jurk maken met losse onderdelen met oranje en gele garen 
9. Leg de voor- en achterpand van de rok met de goede kanten op elkaar. Speld één zijkant vast 

en naai dit aan elkaar met oranje garen (zie figuur 30). Let op: de andere kant moet open 
blijven! 

 
Figuur 30 

10. Pak de zak voor aan de rok. We gaan eerst de broekzak aan de rok vastmaken.  
11. Speld het zakje aan de rechtse zijkant in het midden van de rok vast. Doe dit dus op de naad 

van de rok die je net aan elkaar hebt genaaid (zie de blauwe pijl in figuur 31). Houd aan de 
boven- en onderkant 19 centimeter vrij, zodat het mooi in het midden zit. En naai dit vast met 
gele garen (zie figuur 31).  

  
Figuur 31 

12. Pak nu de borstzak. We gaan nu de borstzak aan de voorpand vastmaken.  
13. Speld het zakje aan de bovenkant vast in het midden, ongeveer 7 á 8 centimeter vanaf de 

bovenkant. Naai dit ook vast met gele garen. Let op: de bovenkant van de zak moet open 
blijven!! (zie figuur 32). 

  
Figuur 32 



 

 

14. We gaan nu verder met de jurk.  
15. Zoom de bovenkant van de jurk ongeveer een halve centimeter om met een bredere steek (zie 

figuur 33). 

 
Figuur 33 

16. Doe hetzelfde voor de onderkant van de rok, halve centimeter omzomen met een bredere 
steek (zie figuur 34 en 35). 

 
Figuur 34 

 
Figuur 35 



 

 

17. Leg het voor- en achterpand open op tafel met de goede kant naar beneden. We gaan nu 
elastiek, op de rek, in de taille maken. Het is belangrijk dat je in 1 rechte lijn naait. Om dit te 
realiseren gaan we een hulplijn tekenen met een lichte pen. Let op: geen stift, dit drukt 
namelijk door!!  

18. Teken een lichte verticaal lijn van ongeveer 5 centimeter vanaf de bovenkant van zijkant.  
19. Meet het brede elastiek om je middel. Zorg dat er iets rek in zit zodat het straks goed blijft 

zitten. 
20. Het is belangrijk dat het elastiek straks netjes op de rok zit. Daarom spelden we het op drie 

plekken vast, zodat het niet scheef komt en je uitkomt met het elastiek. 
21. Vouw het elastiek dubbel. Zo weet je waar het midden is. Pak het midden van het elastiek en 

bevestig deze op de naad (het midden) van jurk. Doe dit op de lijn die je net hebt getekend. 
Werk vervolgens het elastiek naar de zijkanten. Bepaal het middelste punt van het elastiek 
weer en speld deze vast op helft van de getekende lijn (zie figuur 36). Let op: Het elastiek is 
korter dan de lijn, dat klopt!  

 
Figuur 36 

22. Naai het elastiek in één lijn op de rek met oranje garen. Het is belangrijk dat je trekt tijdens 
het naaien aan het elastiek. Let op: gebruik een zigzagsteek, geen rechte steek!! TIP: Vraag om 
hulp zodat het elastiek gespannen wordt gehouden tijdens het naaien, dit kan namelijk best 
lastig zijn.  

23. We gaan de rok dichtmaken. Leg de goede kanten op elkaar en naai de andere zijkant dicht 
van de jurk ook dicht (zie figuur 37).  

 
Figuur 37 



 

 

24. Pak de gouden pailletten banden. Deze gaan we als bretels aan de jurk vastmaken. Let op! Pas 
eerst de broek om de juiste lengte voor de bretels te bepalen. Zorg ervoor dat ze mooi 
aansluiten, zoals te zien is bij het eindresultaat. à Speld deze daarna op de voor- en 
achterpand in de linkerhoek. Doe dit ook bij de rechterkant (zie figuur 38). Zorg ervoor dat de 
elastiek op maat wordt geknipt. Naai deze aan de binnenkant van de jurk vast. 

 

 
Figuur 38 

Stap 4: Tule onderrok maken met paarse garen 
Controleer de dubbele laag tule.  

25. De tule wordt geleverd met een vouw in de stof en moet zo blijven. Zorg ervoor dat beide 
lagen netjes op elkaar liggen voordat je begint.  
Bepaal de boven en onderkant.  

26. De bovenkant van de rok is waar de stof niet gevouwen is, waar later de zoom gemaakt wordt. 
De onderkant is al netjes afgewerkt door de vouw in de stof, hier hoef je niets meer aan te 
doen.  

27. Leg de tule plat neer en meet de lengte vanaf de onderkant (de vouw) tot aan de bovenkant. 
28. De onderrok moet ongeveer 5-10 cm onder de oranje tuinrok uitsteken. 
29. Knip, indien nodig een stuk stof af aan de bovenkant (waar de gele streep zit) om de juiste 

lengte te krijgen.  
Zoom voorbereiden voor het elastiek 

30. Vouw aan de bovenkant (de lange zijde) de stof ongeveer 4 cm naar binnen zodat er een brede 
tunnel ontstaat waar het elastiek later doorheen kan. Speld dit vast en naai dit (zie figuur 39 → 
let op de kleur van de tule is hier verkeerd). 

 
Figuur 39 à let op dit is de verkeerde kleur! Het moet paars zijn. 

31. Vouw de tule dubbel over lange zijde, met de goede kanten op elkaar. Naai de korte zijdes op 
elkaar. Let op: de tunnel je die genaaid hebt moet open blijven, zodat je het elastiek er later 
doorheen kunt rijgen.  
Elastiek in de zoom rijgen 

32. Meet het elastiek om je taille en knip het op maat.  
33. Gebruik een veiligheidsspeld om het elastiek door de tunnel te rijgen. 

Sluit het elastiek 
34. Maak een stevige knoop in het elastiek of naai de uiteinden aan elkaar vast. 
35. Je paarse tule onderrok is nu klaar om gedragen te worden! 



 

 

 
Je tuinrok en tulerok is helemaal klaar :) 
Tuinvrouw - schoenhoezen en handschoenen 
Naai dit met gele garen  
 
Wat heb je nodig? 

1. 8x schoenhoezen geel imitatieleer  
2. 8x schoenhoezen fiberfill 
3. 1x paar gele handschoenen 
4. 2x handschoenen bloemetjes lint 

 
Naaien 
 
Stap 1: schoenhoezen met gele garen 

1. Leg de schoenhoes in de volgende volgorde neer: 1. Vulling. 2. imitatieleer met de goede kant 
naar je toe. 3. imitatieleer met de goede kant naar beneden. 4. vulling (zie figuur 40). 

 
Figuur 40 

2. Speld de voorkanten aan elkaar vast en naai dit aan elkaar (zie figuur 41).  

 
Figuur 41 



 

 

3. Speld van de onderkant van de schoenhoes 0,5 cm naar binnen en naai dit vast (zie figuur 42). 

 
Figuur 42 

4. We gaan nu een tunnel erin maken. Speld de bovenkant 1 cm naar binnen en naai dit (zie figuur 
43). Hier komt later elastiek doorheen.  

 
Figuur 43 

5. We gaan nu vier stukjes aan de onderkant van de schoenhoes verdelen, zodat de stof op zijn 
plek blijft tijdens het lopen. Pas de breedte van de elastiek aan op de zwarte schoenen die je 
gaat dragen tijdens de optocht (zie figuur 44).  

 
Figuur 44 

6. Speld de achterkant van de schoenhoes vast (zie figuur 45). Let op! Laat de boord open en naai 
dit aan elkaar.  



 

 

 
Figuur 45 

7. Doe nu het dunne elastiek van 6mm erdoorheen met een veiligheidsspeld.  
8. Maak een knoop in het elastiek of naai de uiteinden van het elastiek aan elkaar en stop het in 

de boord. 
9. Je schoenhoes is klaar. Let op: voordat je de schoenhoes aan doet, moet je eerst je schoen uit 

doen. Dan de schoenhoes aan en dan de schoen weer aan.  
 
Stap 2: handschoenen met gele garen 

10. Pak de gele handschoenen en het bloemenlint (30 cm lang). 
11. Leg het bloemenlint bovenaan op de handschoen en speld dit vast (zie figuur 46). 

 
Figuur 46 

12. Naai de bloemen met gele garen vast aan de handschoen. 
13. Doe dit hetzelfde bij de andere handschoen.  
 

Je schoenhoezen en handschoenen zijn helemaal klaar 
 
 
  



 

 

Dan ben je nu aan het einde gekomen van de naaibeschrijving en heb je een prachtig tuinvrouw 
pak gemaakt! TOPPER!!!  
 

Zie de foto voor het eindresultaat. 
 
 

 
 
Let op! Op zaterdag en zondag vóór de optocht ontvangen jullie bij de Musketier de foam bloemen die 
op het tuinpak worden bevestigd. Deze krijgen jullie dus later, net als de hoeden en accessoires over de 
schoenhoezen. 
  



 

 

 
 
Hema panty 
 
1x doosje 4 pack 

• Zaterdag: 1x benen 1x armen 
• Zondag 1x benen 1x armen 

 
Kleur: shine Power…. niet beige 
Transparant tights 


